

# 美罗培南治疗化脓性脑膜炎患儿的临床效果及评价

卢玲

临湘市人民医院神经内科 湖南临湘 414000

**[摘要]** 目的 探讨化脓性脑膜炎患儿采用美罗培南治疗的临床效果。**方法** 从我院神经内科2015年2月~2017年2月期间接诊的化脓性脑膜炎患儿中选出76例纳入本次研究，将患儿按照随机数字表法分为治疗组（美罗培南）和参照组（头孢曲松钠）各38例，对两组患儿的临床疗效、血清NO、H<sub>2</sub>S水平进行比较分析。**结果** 两组患儿治疗前，无论是脑脊液中的H<sub>2</sub>S、NO水平，还是血清中H<sub>2</sub>S、NO水平比较，均无统计学意义（p>0.05）；治疗后，脑脊液、血清中的H<sub>2</sub>S和NO水平均有明显下降，但治疗组下降较参照组更加明显，数据分析结果显示，差异有统计学意义（p<0.05）；与参照组总有效率比较，治疗组的总有效率明显更高，数据分析结果显示，差异有统计学意义（p<0.05）。**结论** 临床治疗化脓性脑膜炎患儿可采用美罗培南治疗，不仅能够获得预期疗效，改善预后，用药安全。

**[关键词]** 美罗培南；化脓性脑膜炎；小儿；疗效

**[中图分类号]** R742.9

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 1674-9561(2017)07-105-02

化脓性脑膜炎属神经内科疾病，在世界范围内，是发病率和死亡率较高的疾病之一。临床最常见的化脓性感染是细菌性感染所致的脑脊膜炎症，好发于婴幼儿和儿童，以及60岁以上的老年群体。对于婴幼儿和儿童来说，若不能及时给予有效的治疗，不仅会危及生命，还会对患儿今后的生长发育有严重影响<sup>[1]</sup>。美罗培南是临床常用的抗菌药物，对金黄色葡萄球菌、大肠杆菌、绿脓杆菌均能起到显著的抗菌效果，在泌尿系统感染、呼吸系统感染中的应用效果已经得到证实。而该药物在治疗化脓性脑膜炎中的疗效尚不明确，为进一步了解其疗效，现对我院接诊的76例化脓性脑膜炎患儿展开研究，情况如下：

## 1 材料及方法

### 1.1 资料

纳入标准：①经MRI、CT检查、血生化、血常规等检查确诊，符合《实用儿科学》中关于化脓性脑炎的诊断标准。②入院前未接受任何抗感染治疗。③患儿监护人同意，签署《知情同意书》。

排除标准：①合并主要脏器疾病。②存在本研究药物过敏者。

将我院神经内科接诊的76例化脓性脑膜炎患儿分为2组。治疗组共38例患儿，包括男性患儿20例，女性患儿18例；年龄2~7岁，平均年龄（4.5±1.0）岁；APACHEII评分（21.43±1.73）cm；参照组共38例患儿，包括男性患儿19例，女性患儿19例；年龄2~8岁，平均年龄（5.0±1.0）岁；APACHEII评分（21.38±1.71）cm；两组患儿年龄、性别，APACHEII评分比较存在可比性（p>0.05）。

### 1.2 治疗方法

基础治疗：患儿入院立即给予营养支持，维持电解质平衡，

表1：两组患儿脑脊液、血清中H<sub>2</sub>S、NO水平比较（ $\bar{x} \pm s$ , umol/L）

组别	脑脊液H <sub>2</sub> S水平		脑脊液NO水平		血清H <sub>2</sub> S水平		血清NO水平	
	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
治疗组	28.56±4.52	15.24±3.25	96.51±7.52	53.21±5.53	55.61±5.34	42.03±3.56	67.51±8.51	47.51±5.03
参照组	28.57±4.56	18.85±3.85	96.56±7.55	67.85±6.81	55.66±5.37	47.56±4.61	67.62±8.55	53.61±5.62
t	0.0096	4.4168	0.0289	10.2874	0.0406	5.8526	0.0562	4.9856
P	0.9924	0.0000	0.9770	0.0000	0.9676	0.0000	0.9553	0.0000

表2：参照组与治疗组总有效率比较（n, %）

分组	例数	痊愈	显效	有效	无效	总有效率（%）
治疗组	38	11 (28.95)	18 (47.37)	7 (18.42)	2 (5.26)	36 (94.74)
参照组	38	10 (26.32)	15 (39.47)	4 (10.53)	9 (23.68)	29 (76.32)
$\chi^2$		0.1729	1.2702	2.5143	13.7076	13.7076
P		0.6775	0.2597	0.1128	0.0002	0.0002

### 3 讨论

化脓性脑膜炎是临床发病率极高、死亡率极高的疾病之一, 若不及时治疗, 恐危及生命, 尤其对于婴幼儿和儿童而言, 对今后的生长发育均有不利影响。美罗培南是临床常用的抗菌药物, 具有广谱的抗菌活性, 尤其是在对抗厌氧菌和需氧菌方面效果极为显著。通过穿透脑膜屏障进入体液或脑脊液中, 保持有效的治疗浓度。近几年, 越来越多研究证实, 随着耐药菌种的增加, 传统治疗化脓性脑膜炎的药物疗效欠佳, 以往, 治疗本病多采用青霉素治疗, 且能取得比较满意的临床疗效, 但随着奶青霉素肺炎链球菌的增加, 耐药现象日渐突出, 从而影响了其临床疗效和预后<sup>[3]</sup>。

碳青霉烯类抗菌药物具有广谱的抗菌谱, 其抗菌作用强, 非典型  $\beta$ -内酰胺类抗菌药物, 对革兰阴性菌具有较好的抗菌作用, 对细菌产生的  $\beta$ -内酰胺酶存在极高的稳定性, 于其他  $\beta$ -内酰胺类药物又不存在交叉耐药情况, 能够保持与杀菌浓度相同的抑菌浓度。美罗培南作为一种新型的碳青霉烯类抗菌药物, 其作用机制是增强自身与细菌细胞壁上的靶蛋白亲和力, 从而最大限度的杀灭革兰阴性 / 阳性菌<sup>[4]</sup>。本研究结果提示, 与参照组的总有效率比较, 治疗组总有效率明显更高, 说明美罗培南在治疗化脓性脑膜炎中的疗效较传统用药更显著。

(上接第 103 页)

被撕破, 痰囊一定要完整剥离, 直至颈部<sup>[5]</sup>。若是剥离的痰囊较大, 则极易引起出血, 术后有可能会形成血肿, 对此, 实施手术过程中, 需注意止血处理。为避免精索睾丸扭转, 需将其复位。手术时应当避免膀胱损伤, 因为患儿膀胱与前腹壁相近, 位置较高, 膀胱壁较薄, 术前需排空膀胱后再进行手术。

手术治疗小儿疝气, 痰囊寻找是手术治疗的关键和难点, 手术操作医师需明确认识腹股沟解剖结构, 以避免手术失误而引起严重不良后果<sup>[6]</sup>。经横切口手术治疗, 不仅暴露面积小, 而且切口也小, 在深筋膜内, 探查痰囊, 必须要超过皮下筋膜。寻找痰囊, 可试提深筋膜表面, 若能提起, 稍微分离, 即可找到; 若是痰囊查找比较困难, 则拉紧睾丸, 让精索扩大张力, 摸索到精索后将其提起的同时进行查找, 此方法不仅可靠且安全。

随着现代医学技术程度不断提高, 临床对小儿疝气的治疗研究也在不断深入, 本次研究中所采用的横切口手术, 效果优良, 不仅手术时间短、创伤小, 而且术后复发率、并发症低, 备受临床青睐<sup>[7]</sup>。但由于此种术式暴露面积小, 需在日后临床中不断去实践摸索, 以总结临床经验, 为临床治疗小儿疝气提供更加全面的依据。

### 〔参考文献〕

- [1] 李志业, 冀建伟, 邢玲等. 美罗培南持续静脉泵入治疗化脓性脑膜炎的效果分析 [J]. 中国实用神经疾病杂志, 2016, 19(18):128-128.
- [2] 张佩朵, 王忠标. 美罗培南治疗化脓性脑膜炎的效果观察及价值评价 [J]. 中国生化药物杂志, 2017, 37(3):255-261.
- [3] 魏小娣, 樊婷. 美罗培南治疗新生儿化脓性脑膜炎临床效果观察 [J]. 中国医学前沿杂志(电子版), 2016, 8(9):141-144.
- [4] 王文杰, 朱洪峰, 孙绪丁等. 萘夫西林联合美罗培南治疗小儿化脓性脑膜炎疗效分析 [J]. 济宁医学院学报, 2011, 34(3):185-186.
- [5] 丁翔宇, 张古英, 李成玲等. 抗菌药物治疗儿童化脓性脑膜炎的成本 - 效果分析 [J]. 医药导报, 2015, 34(1):47-50.

(上接第 104 页)

的锻炼内容。通过专业护士的宣讲能够在帮助产妇了解盆底肌功能训练的作用的同时, 增加产妇对于盆底肌锻炼的重视程度, 方便产妇和产妇家属在出院后经常性督促其进行康复训练, 尽早改善盆底肌收缩能力, 恢复盆底肌张力从而对产后尿失禁进行预防和治疗<sup>[6]</sup>。在对产妇进行康复训练时需要注意具体情况具体分析, 针对不同产妇的盆底肌损伤状况进行不同强度的训练护理方案, 训练强度应当遵循循序渐进的原则, 并且倡导产妇坚持长期训练锻炼。

在本文中, 对观察组产妇采用了盆底肌功能训练用以预防产后失禁, 结果表明, 观察组产妇产后排尿评分、盆底肌收缩功力评分以及尿垫试验阳性率均优于对照组, 数据显示统计学意义 ( $P < 0.05$ )。

综上可知, 对生产后产妇进行盆底肌功能训练能够有效

当发生颅内感染时  $H_2S$  水平会有所提高,  $NO$  可通过脑血管扩张, 提高脑内流量, 从而发挥脑保护作用, 但随着血管扩张的加剧, 会增强脑组织的氧化反应, 从而诱发中枢神经系统毒性<sup>[5]</sup>。进一步研究发现, 治疗组患儿脑脊液、血清中  $H_2S$ 、 $NO$  水平改善情况较参照组更明显。说明美罗培南还具备一定的抗氧化作用, 能够清除患儿中枢神经系统毒性, 改善患儿预后。

综合上述结论, 临床治疗化脓性脑膜炎患儿可采用美罗培南治疗, 不仅能够获得预期疗效, 改善预后, 用药安全。

### 〔参考文献〕

- [1] 黄仲昭. 腹横纹小切口手术与传统疝修补术治疗小儿疝气的临床对照研究 [J]. 吉林医学, 2013, 34(24):4902.
- [2] 胡大勇, 刘福菊. 横切口手术治疗小儿疝气的临床分析 [J]. 大家健康(学术版), 2013, 7(11):20.
- [3] 黄壮生, 吴俊伟, 李颖. 113 例小儿疝气手术临床效果分析 [J]. 中外医学研究, 2015, 13(04):33-34.
- [4] 魏京文. 90 例腹横纹小切口手术治疗小儿疝气临床可行性 [J]. 中国继续医学教育, 2015, 7(05):47-48.
- [5] 蓝华峰. 腹横纹小切口手术与传统疝修补术治疗小儿疝气临床对照研究 [J]. 现代诊断与治疗, 2015, 26(17):4046-4047.
- [6] 刘伟. 小儿疝气应用腹横纹小切口手术和传统疝修补术治疗的临床比较 [J]. 中国社区医师, 2016, 32(04):63+65.
- [7] 丁贵坡. 腹横纹小切口手术与传统疝修补术治疗小儿疝气的临床对比探究 [J]. 中国现代药物应用, 2016, 10(12):47-48.

预防和治疗产后尿失禁, 效果理想, 值得临床推广使用。

### 〔参考文献〕

- [1] 李亚琴. 盆底肌功能训练预防和治疗产后盆底功能障碍性疾病(PFD)的临床效果 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2017, 06(26):133-135.
- [2] 张杨. 产后瑜伽操联合盆底肌功能训练预防产后尿失禁疗效观察 [J]. 当代医学, 2016, 22(36):153-155.
- [3] 谭家蓉. 盆底肌功能训练预防产后尿失禁的临床效果分析 [J]. 中国卫生标准管理, 2016, 07(16):50-51.
- [4] 孙梁. Kegel 盆底肌功能训练治疗产后女性压力性尿失禁临床效果观察 [J]. 社区医学杂志, 2015, 13(19):14-16.
- [5] 鞠秀丽. 强化盆底功能训练治疗产后压力性尿失禁的临床观察 [J]. 中华临床医师杂志(电子版), 2014, 08(05):984-986.
- [6] 廖秀娟, 胡志华. 盆底肌功能锻炼防治产后尿失禁的临床效果观察 [J]. 临床合理用药杂志, 2014, 07(01):120-121.